

只争朝夕 不负韶华

“让我们只争朝夕，不负韶华，共同迎接2020年的到来。”在新年贺词上，国家主席习近平的这句话通过电波和网络跨越万水千山，传遍祖国各地，振奋着每一个中国人的心。“只争朝夕，不负韶华”这八个字也一度成为很多人微信朋友圈跨年的金句。

2019，回望来路，总有那么一些人，夜以继日地坚守；总有那么一些人，心甘情愿地付出；总有那么一些人，牵动着我们的心；总有那么一些人，让我们无法忘怀。那些成就、梦想都增加了我们继续奋斗的底气；那些挫折、磨炼让我们的内心更加宁静。

时间的脚步永不停歇，奋斗的脚步永不停歇。展望2020，穿过时光的画卷，新时代下擘画的新图景，指明了砥砺前行的前行之路。新年的钟声已经敲响，让我们以坚如磐石的信念、只争朝夕的劲头，不负韶华，继续前进。

陶安阳：坚守初心 呵护生命

■本报记者 林雪

“大年三十值班，正月初二、初三值班。”在市一医神经内科90后医师陶安阳的手机备忘录里，简单记录着春节长假期间的工作安排。在大家都放下工作全身心享受春节假期的时候，作为一名医生的陶安阳还要坚守在岗位上。

虽然是一名90后医生，工作也没几年，但是陶安阳也通过自己的努力获得了一些成绩。从重庆医科大学临床医学本硕连读专业毕业后，她先后前往澳大利亚皇家墨尔本医院、英国伦敦圣乔治大学医院学习进修，曾获第五届全国高等医学院校大学生临床技能竞赛总决赛全国一等奖、中国卒中学会优秀红手环志愿者称号，第一作者SCI论文发表于《World Neurosurgery》。

“医生这个职业特别有神圣感，在别人生病的时候可以用自己的医术为病人减轻痛苦，尽到绵薄之力。这是我的初心，也是作为医生的使命。”陶安阳告诉记者，医生是一个很特殊的职业，一方面，它的容错率很低，医

生的每一步决策，或许就决定了一个生命的存亡；另一方面，在这样的压力之下，作为医生要有强大的内心，精神不能崩溃，甚至不可以流露出焦虑和恐慌，因为我们面对的，也许是一个比自己还要脆弱和惶恐的病人。

怀着这份执着，陶安阳踏上了医学这条充满未知且辛苦的路。“对于医生来说，忙是家常便饭。”安阳说，医生有时候一上午门诊三四十个病人，一台手术七八个小时，通宵夜班后还要继续上班没有补休，都是常态。但是，当主管的病人痊愈的时候，当想到挽救的可能不只是一个病人，而是他们背后的家庭的时候，这种强烈的职业成就感，正是大部分医生能够坚持在医学这条道路上坚持下去的动力。

现在的陶安阳是一名神经内科医生，“有时候总有人开玩笑问我‘精神病’和‘神经病’的区别在哪？其实神经病学主要研究的对象是神经系统，包括大脑、脊髓、周围神经的疾病，还有肌肉疾病。”陶安阳认真跟记者

介绍道，其中神经内科一个最常见的疾病叫做脑梗死，又叫脑梗塞，是脑卒中的一种，也就是大家俗称的中风，是由于各种原因造成脑血供突然中止后导致的脑组织坏死。

在陶安阳的工作生涯中，曾有过不少触动。她见过80岁阿婆送来急诊时已经半身偏瘫，意识不清，但在一小时后做完取栓手术后，自己能走回病房，当中的欣喜和震撼，是作为医生的自豪。她还遇到过一位患了运动神经元病的病人，因为一场感冒患上肺炎，但作为医生只能治好肺炎，却对之前的病症无可奈何，面对家属的失声痛哭和心酸，是作为医生的无奈。“我们和病人是并肩作战战友，共同的病人是病魔，是死神。我想任何一名医生，哪怕见过比常人多的生老病死，但是面对自己的病人，内心依旧保持最初的那份柔软。”陶安阳说。

在新的一年里，陶安阳也有自己的小期许。她希望社会对医生这份职业有更加理性的认识，能更多地被理解。“在医疗技术迅速发展

的今天，只有百分之三十左右的病症能被治愈，还有更多疾病只能延缓其发展，其中一部分甚至至今都没有被人类所认识。医生有些时候，也只能尽人事，听天命。

陶安阳的丈夫也是一位年轻的90后医生，这位积极乐观的大男孩在谈及为何会成为一名医生时，眼神里闪烁着别样的光彩，他说：“我曾经梦想着改变世界，后来发现一个人的力量实在太有限了，于是我选择了当医



生，因为这样至少在今后工作的每一天里，都能给人们带去切切实实的帮助。”

徐守魁：心系慈善 义务维权

■本报记者 周丹艳



1999年，25岁的徐守魁来到台州，在酒店、茶楼、塑料厂、汽车装潢店等地方都工作过，那时的他，哪里工资高，就去哪里干。

2009年，打工已有10年之久的他发现外来务工人员精神文化生活匮乏，于是，他成立了一个专门为外来务工人员服务的活动中心。起初，活动中心也收费，但费用低廉，深受外来务工人员的喜爱。

2012年开始，活动中心逐渐朝公益方向发展，并取名为“流动人口文化服务中心”。徐守魁将大部分场地开放，供外来务工人员免费使用。在该中心，他为外来务工人员代办暂住证、邮政汇款、法律咨询、就业指导等，此外，作为

区慈善义工服务队队长的他还号召流动人口加入慈善义工行列，开展科普宣传、法规讲座、义诊、义卖、敬老助困等活动。

2014年下半年，在区文广新局的引导和资金支持下，徐守魁将活动中心按照村文化礼堂的标准重新装修，并担任该文化礼堂的负责人。此后，他专职做公益活动，讨薪、维权等各种各样的求助，一律来者不拒。

今年5月，在西城街道半洋张村的一个工地上，外来务工人员孙登宏在作业时从脚手架上摔下来，造成左腿骨折，“前期包工头垫付了医疗费，在后期伤残费、护理费等赔偿中，包工头和房产公司相互推诿扯皮，导致赔偿问题

一直没有解决。”徐守魁说，后来，孙登宏找到他，让他帮忙一起向包工头、房产公司索要赔偿。由于孙登宏与包工头、房产公司的劳动关系不明确，徐守魁便与他一起向劳动仲裁委员会申请劳动仲裁，确认与包工头、房产公司具有劳动关系。“目前，劳动关系认定了，接着进行工伤认定，再考虑向法院起诉。”徐守魁说。

像这样的案例不在少数，就在今年元旦前，困扰了一名外来务工人员长达两年之久的医疗事故纠纷通过调解，最终双方达成协议。

“有些‘老乡’遇到事情，不知道走什么途径去解决，往往会选择一些极端的方式，于人于己都无益。”徐守魁说，

“通过合法的途径，既能解决问题，也能维护自己的合法权益。”

在黄岩21年，这些年的春节，徐守魁只回过一次家。今年春节，他依然不打算回家。因为越是春节，他越忙，忙着为生活困难的人们送去温暖，忙着为返乡务工人员提供便利，忙着为流动人口维权。

接下来，他的愿望是区流动人口党群服务中心尽快建成并投入使用，希望依托这个平台，让更多的流动党员投身于志愿服务的公益活动中，积极发挥流动党员的先锋模范作用，在就业、生活、学习、培训等方面更好地服务于新黄岩人，并引领他们更好的生活。

金士成：期望村民都能住进新房

■本报记者 缪安娜

“金书记，我家房子的位置似乎有点偏了，你来帮我看看。”“好的，好的，这就来了。”春节前夕，院桥镇梁湖桥村党支部书记金士成还像往常一样，来到新宅基地，了解建设情况，帮助群众解决问题。

“目前，大部分的房子都已经封顶了，但是后续的装修等工作还十分繁琐，村民住进新房还需要一段时间。”金士成说，“只希望在自己的能力范围内帮助村民解决在建设过程中遇到的难题，尽早完成新房的建设，让村民住进新房。”

这边刚忙完，金士成又马不停蹄地赶往

村民住着的临时过渡房。“老张的房子水电出了点问题，我得赶过去看看。”金士成边走边告诉记者，“越是临近春节，零零碎碎的事情越多，这些事情都是跟村民息息相关的，对于我来说，那就是最重要的事情，一定要帮老百姓解决，让他们过一个舒适的新年。”

记者跟随金士成来到临时过渡房，房内设施一应俱全，有厨房、卫生间，能满足村民生活需求。“我觉得住在临时过渡房挺好的，基本设施都不缺，只要一遇到问题，找金书记，他都会想尽办法帮你解决的。”院桥镇梁湖桥村村民张先生说。

据悉，住在临时过渡房内的都是梁湖桥村的村民，他们村是院桥镇全域土地综合整治工作的重点区域之一，距离黄岩城区8公里，区域内农田相对分散，建设用地集中度较低，空间格局散乱无章。

“随着村里的人口不断增长，村民的住房刚性需求难以满足，人居环境亟待提高，因此全域土地综合整治的推进工作刻不容缓。”金士成告诉记者，该村需征迁房屋500多间，涉及248户村民，建筑面积大约12万平方米。

面对体量大、时间紧的征迁任务，院桥镇组建一线攻坚小组，将攻坚小组和村“两委”成员、村民代表混编成四个工作组，每组对接、服务20多户村民。大家全力以赴，推动征迁工作有序进行。

在征迁工作组与院桥镇主要领导的共同努力下，梁湖桥村全域土地综合整治区块于今年3月7日启动，5月22日便完成了拆迁工作，跑出了“院桥速度”。

金士成就是夜以继日奋战在一线的工作组一员。在征迁工作中，大部分的村民都不在家，金士成和攻坚小组工作人员只能利用晚上的时间来到村民的家中做思想工作。“那个时候，一天24个小时，我们有16个小时都在

一线‘战斗’。虽然很苦，但是为了村里的人居环境提升，为了村民生活越来越好，我觉得是值得的。”金士成说。

如今，看着村民的新房一天天添砖加瓦，金士成的内心有些激动，他告诉记者，“今后，在小区内，我们将会上绿植，提升小区颜值，打造农村花园式小区，为村民提供舒适的居住环境。”

不仅仅是如此，作为村里的第一书记，在



新的一年，金士成还将通过持续不断的学习，努力提升自己的工作能力，俯下身子为村民多解难事多办实事，为村民幸福的未来作出贡献。

